

欧盟峰会聚焦冲突 成员分歧难达一致

为期两天的欧盟峰会于15日在比利时首都布鲁塞尔结束。峰会主要聚焦欧盟扩员、俄乌冲突和巴以冲突，最重要的“成果”是决定启动乌克兰和摩尔多瓦入盟谈判。

分析人士指出，这一决定“极具象征性”，但并不意味着乌克兰入盟将一路平坦。与此同时，欧盟成员国在对乌援助和巴以冲突问题上仍难达成一致立场，这将使乌克兰在冲突中获胜的前景更加黯淡，也将继续撕裂欧盟的内部团结、损耗其国际影响力。

乌入盟谈判开启但非坦途

14日晚间，欧洲理事会主席米歇尔宣布，欧洲理事会决定启动乌克兰和摩尔多瓦入盟的谈判。此前，欧盟27个成员国领导人一直难以就乌克兰入盟议题达成一致，原因是匈牙利认为启动乌克兰入盟谈判为时过早，对此坚决反对。但在14日“激烈讨论”后的表决中，匈牙利总理欧尔班离开房间缺席投票，从而让这一决定得以通过。

乌克兰和摩尔多瓦分别于2022年2月和3月递交加入欧盟的申请。当年6月，两国成为欧盟候选国。今年11月，在乌摩两国尚未完全达到一系列欧盟改革建议要求的情况下，欧盟委员会就为它们“开绿灯”，向欧盟理事会建议启动两国入盟谈判。这一做法引发部分欧盟成员国不满。

欧盟14日做出启动乌克兰入盟谈判的决定后，欧尔班对本国媒体表示，匈牙利不想参与这个“错误的决定”，这是他在其他26国领导人做出该决定时离开房间的原因。他坚持认为，“这是一个完全不合逻辑、不合理和不正确的决定”。

乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发



12月14日，匈牙利总理欧尔班（左二）在比利时布鲁塞尔出席欧盟峰会期间同其他与会领导人交谈。
新华社发

文，对欧洲理事会决定启动乌克兰和摩尔多瓦入盟谈判表示感谢。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫则表示，这是“一项政治化决定”，可能会破坏欧盟的稳定。

分析人士指出，此次峰会做出启动乌克兰入盟谈判的决定，更多是向俄罗斯和外界展示欧盟支持乌克兰的决心，象征意义大于实际意义。对乌克兰而言，从启动谈判到最终成为欧盟成员国，依旧长路漫漫，并非坦途。

对乌援助未获一致同意

此次峰会前，米歇尔在致欧盟成员国的邀请信中强调了向乌克兰提供500亿欧元援助的重要性，但由于匈牙利的否决，峰会未能

就此项援乌计划达成一致。米歇尔15日表示，该议题将被推迟至明年1月重新讨论，并希望届时能够获得成员国一致同意。

欧尔班15日接受匈牙利媒体采访时说，不应向乌克兰提供更多资金，而应结束冲突。匈牙利21世纪研究所研究员戴阿克·达尼埃尔认为，匈牙利在乌克兰问题上“并不孤单”，欧盟几个主要成员国都赞同欧尔班的对乌立场，只是“迫于美国和媒体的压力不敢公开表态”。

分析人士指出，匈牙利的否决凸显了欧盟在援乌议题上的巨大分歧。当前乌克兰在俄乌战场上的反攻陷入僵局，在获取美国援助方面也陷入困境，欧盟未能通过援乌计划对其造成进一步打击。

对此，俄罗斯外长拉夫罗夫说，欧盟内

部“是时候削减对乌援助了”的声音不仅是说说而已，因为欧洲和美国都已经难以找到额外资金继续支持未达到西方预期的泽连斯基政权。

未能共同支持加沙停火

围绕愈演愈烈的巴以冲突，欧盟成员国也未能就加沙地带停火达成一致。峰会公报对此仅简单提了一句：“欧洲理事会就中东问题进行了深入的战略辩论。”

峰会前夕，爱尔兰、西班牙、比利时和马耳他四国领导人致信米歇尔，要求就巴以冲突和“加沙正在发生的人道主义灾难”举行一场“严肃辩论”。四位领导人在信中说：“我们必须紧急呼吁各方宣布持久的人道主义停火，以结束敌对行动。”

长期以来，欧盟27个成员国在巴以问题上一直存在分歧。美联社称，奥地利和德国是以色列的支持者，而西班牙和爱尔兰则更加关注巴勒斯坦人民的困境。

在10月底举行的欧盟峰会上，欧盟领导人仅呼吁在加沙地带开辟人道主义走廊并实现人道主义“暂时停火”。不过从近期联合国就巴以问题投票的结果看，已有越来越多的欧盟成员国支持在加沙地带实现人道主义停火。

爱尔兰总理瓦拉德卡14日表示，由于欧盟被认为在俄乌冲突和巴以冲突中奉行双重标准，其在代表世界大部分地区的“全球南方”失去了信誉，他希望此次峰会在巴以冲突上有“更强措辞”。然而他的希望最终落空。

对此，瓦拉德卡在峰会后表示，目前欧盟支持加沙地带停火的成员国已占“非常明显的多数”，但尚未达到“一致同意”的程度。

新华社布鲁塞尔12月15日电

■巴以冲突

就释放遭扣押人员

以总理暗示举行新一轮谈判

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡16日暗示，以色列正在卡塔尔斡旋下同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）就释放遭扣押人员谈判。多家媒体援引消息人士说法报道，以色列情报机构摩萨德负责人与卡塔尔首相15日晚在欧洲会面。

美国《华尔街日报》报道，摩萨德负责人达维德·巴尔内亚日前在挪威

与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼会面，以期就遭哈马斯扣押人员获释达成新协议。卡塔尔先前为促成以色列与哈马斯的临时停火、释放被扣押人员积极斡旋。

路透社援引知情人士说法报道，巴尔内亚与穆罕默德15日晚在欧洲会面。路透社评述，这是以色列与哈马斯

斯临时停火7天失效后以方高官首次与卡塔尔方面接触，舆论关注以色列和哈马斯能否就释放被扣押人员和停火达成新协议。

两名埃及安全部门人士告诉路透社记者，以色列官员目前似乎有意同哈马斯就停火、用释放在押巴勒斯坦人交换被扣押以色列人等事宜谈判。

据新华社电

加沙战场士兵“状况”频出 以军被迫下令整肃军纪

误杀以方被扣押人员、肆意打砸商店……最近，在加沙地带与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）作战的以色列士兵频出“状况”，以军被迫出面澄清、担责并宣布将整肃军纪。

以军15日证实当日早间在加沙地带北部战斗中误杀三名以色列被扣押人员。此事在以色列国内掀起轩然大波，特拉维夫等多地爆发游行，要求迅速、安全解救其他被扣押以方人员。

以军16日公布的初步调查结果显示，以军士兵当时正与巴勒斯坦武装人员激战，突然发现赤裸上身的三人走了出来，持有缠白布的木棍。以军士兵判定三人为巴方武装人员，遂开枪射击，造成两人死亡，另外一人受伤后逃回建筑内。这名伤者不久后再次走出，用希伯来语呼喊“救命”，但以军士兵再次开枪将其打死。

以军在尸检过程中对三名死者的身份产生怀疑，最终确认他们实为被扣押的以色列人。以军称，相关士兵行为违反军纪，比如不能朝被扣押人员开枪、不能朝举白旗投降人员开枪。

“这三名被扣押的以色列人在地狱般煎熬中幸存下来，向以军士兵走来，结果却被我军打死。”以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维16日说，在加沙地带作战的以军最希望办成的事就是营救出全部被扣押人员，“但我们没有成功”。

哈马斯在10月7日针对以色列境内军民目标的突袭中扣押约240人。在双方11月24日起的7天临时停火期间，以方释放240名在押巴勒斯坦人，哈马斯释放包括外国公民和以色列妇女儿童在内的100余人。以方称，目前仍有逾120名以色列人被哈马斯等巴勒斯坦武装扣押在加沙地带。

哈莱维称军方和他本人应对此次事件负责，并“将尽一切努力防止此类事件在战斗中再次发生”。按照以军16日在声明中的说法，将责成加沙地带作战部队采取相关措施，比如增加一名高级指挥官到战场做决策、细化并更新开枪准则。

以色列与哈马斯爆发新一轮冲突后，有关以军士兵在加沙地带开展军

事行动期间“不当行为”的多段视频出现在社交媒体平台并广泛传播。其中一段视频显示，一名以军士兵砸毁一家玩具店，把玩具摔碎在地，推倒货架……拍摄视频的人则在放声大笑；另一段视频中，两名士兵放火焚烧了当地民众存放在一辆货车上的生活物资。

以军发言人丹尼尔·哈加里15日谴责了这些行为。他说，无论如何，这些行为“不符合以色列国防军的价值观”。

几天前，几名以军士兵被拍到在约旦河西岸巴勒斯坦城市杰宁一座清真寺内用麦克风唱希伯来语歌曲，拍摄视频的人一边笑一边跟着歌曲一起唱；还有一段视频显示以军士兵用清真寺的麦克风和扩音器背诵犹太祷文。巴勒斯坦外交部谴责称，以军的挑衅行为“是对人类、宗教和道德价值观和原则的嘲弄”。

对此，以军表示，相关士兵“在宗教场所内的行为违反了以色列国防军的行为准则”，他们“将受到相应纪律处分”。
新华社专特稿

普京表示俄罗斯无意与北约国家开战

新华社莫斯科12月17日电（记者 陈汀）据俄罗斯媒体17日报道，俄总统普京接受俄罗斯电视台一名记者采访时说，俄罗斯无意与北约国家开战，但北约人为地制造了问题。

这段采访17日在这名记者的个人社交账号上播出。普京表示，俄罗斯没有理由与北约开战，无论从地缘政治利益，或是经济、军事利益来说，开战都对俄罗斯无益。他说，俄不想破坏与北约的关系，并有意发展同北约国家关系。

普京说，虽然俄罗斯与北约国家之间不存在问题，但北约“人为地制造问题”，因为北约不希望有俄罗斯这个竞争对手。

今年4月，芬兰正式成为北约第31个成员国。普京在采访中以芬兰为例说，俄罗斯与芬兰的争端早已得到解决，俄芬之间有着“最友好、最真挚”的关系，不曾有任何问题。但随着芬兰被拖入北约，“如今将遇到问题”。普京警告说，为此，俄罗斯将设立列宁格勒军区。

岸田内阁支持率跌至16%创新低

新华社东京12月17日电（记者 姜俏梅 郭丹）日本《每日新闻》17日公布的民意调查结果显示，日本首相岸田文雄领导的内阁支持率跌至16%，刷新岸田就任首相以来的最低纪录。

在日本政坛，内阁支持率低于30%被舆论视为进入“危险水域”，若进一步跌破20%，则被视为陷入“下台水域”。

日本《每日新闻》16日至17日进行的民调结果显示，岸田内阁支持率与11月相比下降5个百分点至16%，这是内阁支持率自2011年8月以来首次跌破20%；不支持率上升5个百分点至79%，为《每日新闻》自1947年7月开始这项调查以来的最高水平。

岸田内阁支持率自今年6月以来持续下滑，9月实施内阁改组以及11月推出综合经济对策，也未能挽回颓势。其间分析人士认为，近来持续发酵的自民党秘密资金丑闻进一步拉低岸田内阁支持率。